

# 新民晚报

创刊于 1929 年 / 飞入寻常百姓家

今天:阴,中雨,最高9℃,最低6℃ 明天:小雨,最高7℃,最低5℃

2019年2月 21 日 星期四 农历己亥年正月十七 今日24版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 20822 期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

## 2018年上海居民收入绝对水平继续领先全国 人均可支配收入64183元

国家统计局上海调查总队  
昨发布数据解读——

- 本市居民人均可支配收入达 **64183** 元,是全国平均水平的 **2.27** 倍。
  - 比上年增长 **8.8%**,扣除价格因素,实际增速高于 GDP 增速 **0.5** 个百分点。
  - 本市居民人均工资性收入 **37137** 元,比上年增长 **8.1%**,增量占可支配收入增量的 **53.4%**。
- >>>详见第 6 版·上海新闻

## 习近平会见探月工程嫦娥四号任务参研参试人员代表

# 伟大事业

# 始于梦想

# 基于创新

# 成于实干

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正参加

>>2 版



### 垃圾分类 新时尚

李强:垃圾分类事关群众生活环境改善

## 上中下游一起抓 全社会共同推进

### 看似小事情 实则大文明

以《上海市生活垃圾管理条例》的制定出台为契机,全力以赴、真抓实干,用积极作为和实际成效取信于民。越是困难的事情,越见精神、越见风尚,要发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用,更好为全国积累经验。

### 既是攻坚战 也是持久战

尽快实现生活垃圾处理能力达到 3.28 万吨/天、湿垃圾资源化利用能力达到 7000 吨/天的目标。

因地制宜加快推进“全面撤桶”“定时定点”。尽可能做到湿垃圾不出村、不出镇、不出区;把好分类收运关,坚持“垃圾不落地、不混装”。

要敢于较真碰硬,一把尺子量到底,开展全覆盖执法检查。要建立“方便大家分、引导大家分”的机制,激发对垃圾分类的参与热情。

### 举全市之力 集各方智慧

让每个市民都投身其中、当好主角。充分发挥各类社会组织、第三方组织、志愿者的作用。充分调动市场主体的积极性,推动形成完整的回收利用链条。推动垃圾分类教育“进校园、进课堂”,让青少年从小树立垃圾分类、保护环境的良好意识和习惯。

>>>详见第 2 版

## 垃圾分类,“绿主妇”带好头

>>>详见第 4 版

新民晚报 全媒体 依好上海特别策划



你会垃圾分类吗?请扫描二维码,体验新民晚报·依好上海推出的小游戏,提升你垃圾分类的能力吧。



### 国际观察

## 高铁在美国:从美梦到噩梦

今日导读

### 新民眼

### 为总部经济“筑巢引凤”

>>>详见第 3 版·要闻

普京发表国情咨文  
1/3 时间谈外交

### 对华合作对美强硬

>>>详见第 12 版·国际新闻

### 中国金球奖颁奖在沪举行 武磊王霜“加冕”

>>>详见第 16 版·文体新闻

从洛杉矶驶出,沿旖旎的太平洋海岸,穿过平原山谷,到达旧金山市中心,是几十年来加州人梦寐以求的高铁。2008 年,在时任州长施瓦辛格推动下,这条连接加州最大两座城市的 Y 字型高铁正式上马。然而 10 年过去了,这个美国最雄心勃勃的公共交通项目却“搁浅”了——上周,新任州长纽瑟姆宣布,放弃修建从洛杉矶到旧金山的高铁,仅保留原定 1200 公里规划中的 177 公里。在特朗普总统气得连发数条推特痛骂加州后,交通运输部 19 日表示将取消 9 亿美元拨款,并追回过往发放的资金。

从“美梦”到“噩梦”,加州高铁依然是没有尽头的“水中月”。这场

“竹篮子打水”,有着美国体制带来的痼疾。

尽管从 1981 年最初设想连接 8 个城市,到 2008 年的上连旧金山、下接洛杉矶的南北铁路,规模缩小很多,但在美国造高铁,耗资令人咋舌。

从 2008 年立项到 2015 年动工,耗时 7 年的前期策划仍然漏洞百出——时任加州高铁管理局局长和州长居然在没有获得建设所需的土地之前开工,导致官司不断,被迫屡次修改规划。去年 11 月,美国政府的审计报告提到,加州这个“决策失误导致成本超支数十亿美元”。到了 2018 年 3 月,加州高铁的估算成本已高达 773 亿

美元,而且随着物价上涨,这一成本还将继续上升。

而恰恰就在加州“磨洋工”的 10 年间,无形的成本又上升了不少。根据美国法律,加州高铁必须在没有补贴的情况下运营,因此算上投资成本,想要实现收支平衡,加州高铁的票价将会昂贵到让它失去广大市场。曾考虑投标加州高铁的日本铁路公司也因认为难以确保盈利而选择放弃。

“一再遭遇诉讼、地质勘探失误、官僚主义、成本膨胀,预算已飙升至 770 亿美元,还没有可靠的融资计划……”上周,纽瑟姆终于承认加州高铁项目失去控制,并表示将缩减项目规模,只完成原定计划

的七分之一左右。

面对已上马 10 年、耗资巨大的高铁项目突然取消,一直被加州环保主义者痛批的“煤炭总统”特朗普借机表达了强烈不满,不断发推特抨击“整个项目是‘绿色’灾难”。更让他气急的是,纽瑟姆不但不肯偿还前期的拨款,还以“火车已经出站”来形容这个甩不掉的烂摊子项目并要挟联邦政府继续填坑。

10 年,加州高铁从“美梦”变成了“噩梦”,离梦醒似乎遥遥无期;几乎同一时期,中国的高铁已修成 2 万多公里,并还在不断扩展……

心里“挖塞”的,也许不只是特朗普一个人吧。

本报记者 卫蔚 鲁明